



СЕНТЯБРЬ 2025  
№9 (209)

# СОВЕТЫ

# НАРОДА



## 35 ЛЕТ РЕСПУБЛИКЕ: МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЕ, ПРАВОВОЕ, ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ ГОСУДАРСТВО

2 сентября Приднестровская Молдавская Республика отметила 35-летний юбилей. Основные торжества состоялись в Тирасполе на главной площади. Празднование дня образования нашего государства состоялось во всех городах и районах.



Россыпь алых гвоздик легла и к подножию скульптуры Скорбящей матери и памятнику Защитнику ПМР, а также к Стене Памяти, на которой высечены имена защитников Приднестровья и мирных жителей, отдавших жизни за свободу родной земли в 1990-1992 годах. Их память почтили минутой молчания.

По окончании церемонии возложения цветов делегация во главе с Президентом Вадимом Красносельским прошествовала к флагштоку на площади А.В. Суворова. Под звуки государственного гимна в небо над приднестровской столицей по традиции взмыли государственные флаги ПМР и РФ.

### ВОЕННЫЙ ПАРАД

2 сентября после большого перерыва на главной площади республики прошел военный парад в ознаменование 35-летия Приднестровья.



«Сегодняшний военный парад – это не только дань уважения защитникам Отечества, но и демонстрация нашей решимости отстаивать свои интересы, свой выбор и свое будущее. Это – проявление не столько военной, сколько духовной силы. Каждый шаг в строю – это шаг истории, шаг памяти о тех, кто отстоял нашу землю. Мы строим мирное, процветающее

Приднестровье – государство, основанное на принципах политической стабильности, экономической самодостаточности, социальной справедливости. Наша цель – международное признание Приднестровья, дальнейшее укрепление общности «приднестровский народ», построение социально справедливого государства. Мы – многонациональный народ Приднестровья! Народ-труженик, народ-защитник, народ-победитель! И я знаю, мы преодолеем любые трудности и продолжим наше уверенное движение вперед», – сказал Президент ПМР, Главнокомандующий Вооруженными силами ПМР Вадим Красносельский.



По площади А.В. Суворова вдоль трибуны прошли 20 парадных расчетов, более тысячи человек. Среди них не только действующие военнослужащие и сотрудники силовых ведомств, но и защитники ПМР, отстоявшие независимость Приднестровья в 1992 году, а также будущие защитники республики – суворовцы, кадеты и курсанты Тираспольского юридического института. Прошлое, настоящее и будущее нашей республики сегодня – единое целое. Украшением парада стали женские парадные расчеты Министерства внутренних дел и Министерства обороны. По решению руководства республики парад прошел без демонстрации вооружения и военной техники.

«Долгое время парад, посвященный дню рождения республики, не проводился, и у нас не было возможности наблюдать эту феерию, наш парад воинской славы, парад, посвященный нашим историческим и культурным ценностям. Сегодня вы все наблюдали, что и парад, и сам праздник привлек очень много наших приднестровцев. Мира и добра нам и нашей земле», – поделился впечатлениями Президент Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Подарок всем зрителям на площади и у экранов телевизоров – плац-парад в испол-

нении роты Почетного караула и оркестра Главного штаба Вооруженных сил ПМР. В музыкальной части программы впервые приняли участие курсанты Военного института Министерства обороны и ТЮИ МВД, суворовцы и девушки-кадеты.

### ПРИДНЕСТРОВСКИЙ КОЛОРИТ

В честь 35-летия Приднестровской Молдавской Республики на площади А.В. Суворова после военного парада прошла «Приднестровская сюита». Это художественно-хореографическая постановка с участием творческих коллективов республики, включая «Ватру» и «Виорику». Они исполнили русские, молдавские, украинские, болгарские, гагаузские танцы. Юноши и девушки, среди которых были суворовцы и кадеты, вальсировали под песню о Приднестровье. Свою хореографию продемонстрировали и детские коллективы. Общая идея «Приднестровской сюиты» – показать единство многонационального народа нашей республики.



А в Екатерининском парке свою продукцию представили предприятия республики. Свои товары приднестровским покупателям показали в том числе «Одема», «Интерцентрлюкс», «Тиротекс», «Квинт», Тираспольский хлебокомбинат. Данные выставки продукции говорят о желании предприятий развиваться, несмотря на экономические трудности.

На территории парка развернулись национальные подворья, оформлены тематические локации в русском, молдавском и украинском стилях. В рамках Фестиваля национальных культур на Екатерининской сцене приднестровские коллективы исполнили музыкальные и танцевальные номера.

В День республики торжественные мероприятия и праздничные гуляния прошли во всех городах ПМР. Участие в них приняли депутаты Верховного Совета по своим избирательным округам.

### В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ...

Официальная часть мероприятий в столице началась утром на Мемориале Славы. Руководство и депутаты Верховного Совета ПМР, вместе с Президентом ПМР и членами Правительства ПМР, духовенство и общественники возложили цветы к Вечному Огню и гранитным плитам с именами павших защитников Отечества разных исторических эпох.

## 2026 ГОД ОБЪЯВЛЕН ГОДОМ ПРИДНЕСТРОВСКОГО НАРОДА

28 августа Президент ПМР Вадим Красносельский подписал Указ об объявлении следующего года по аналогии с 2025-м Годом приднестровского народа. Правительству поручено разработать план мероприятий, финансирование которых должно быть предусмотрено при разработке проекта закона «О республиканском бюджете на 2026 год».

В рамках Года приднестровского народа в республике продолжат говорить о его идентичности. О сохранении памяти исторического пути Приднестровья, культуры и традиций более 70 национальностей и народностей, проживающих в ПМР, говорили на торжественном собрании, прошедшем в июне в Верховном Совете.

## СТАРТ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ ПО ВЫБОРАМ ДЕПУТАТОВ ВСЕХ УРОВНЕЙ

3 сентября стартовала избирательная кампания по выборам депутатов Верховного Совета ПМР, депутатов райсоветов, сельских и поселковых Советов, а также председателей Советов сел и поселков - глав администраций сел и поселков. Единый день голосования пройдет 30 ноября 2025 года.

В Верховный Совет VIII созыва будут избраны 33 депутата, схема округов по выборам депутатов Верховного Совета ПМР с 2020 года претерпела лишь незначительные изменения.

Схемы округов по выборам депутатов городских и районных Советов претерпели также незначительные корректировки. Количество участков по выборам депутатов в райсоветы увеличилось со 179 до 183.

Количество избирательных округов по выборам депутатов сельских и поселковых Советов сократили на 171 округ. Приднестровцы, проживающие в селах и поселках, изберут 469 депутатов местных Советов.

Также будут избраны 76 председателей сельсоветов – глав администраций сел и поселков. И теперь они не будут входить в состав районных и городских Советов народных депутатов.



«После каждой большой избирательной кампании, после каждой очередной выборов депутатов, Президента проводится работа по уточнению отдельных положений Избирательного кодекса ПМР. Соответственно, после прошедших выборов 2020 и 2021 годов Центральной избирательной комиссией совместно с другими уполномоченными органами власти, с соответствующими Комитетами Верховного Совета была проведена такая работа по обобщению практики применения избирательного законодательства. По итогам было сформулировано достаточно много поправок. В основном, они

носят технический характер», – сообщил пресс-службе Верховного Совета ПМР глава Центризбиркома ПМР Станислав Касап.

Среди важных изменений для избирателей – изменено время работы избирательных участков. Если раньше участки для голосования открывались в 7 часов утра и работали до 8 вечера, то теперь в Избирательном кодексе время работы участков для голосования прописано с 8 утра до 8 вечера. Также теперь на законодательном уровне прописан запрет на фотографирование, видеосъемку, обнародование фотографии и (или) видео заполненного бюллетеня либо вынос избирателем бюллетеня из помещения для голосования. При этом процесс голосования на каждом участке записывается на видео официально и хранится в течение года.

Старт избирательной кампании означает, что с 3 сентября граждане, которые хотят избраться на выборную должность или в депутаты, могут подавать свои заявления в избирательные комиссии всех уровней.



# ОБРАЩЕНИЕ ДЕПУТАТОВ К ГРАЖДАНАМ В ЮБИЛЕЙ СТРАНЫ



К 35-летию образования Приднестровской Молдавской Республики депутаты Верховного Совета ПМР обратились к жителям республики с теплыми словами и пожеланиями. В своих обращениях парламентарии подчеркнули значимость юбилея, стойкость народа и верность приднестровцев своей земле, выразили уверенность в мирном и стабильном будущем государства.



Председатель Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ, депутат по избирательному округу №29 «Одесский» Игорь Буга: «Нашей республике – 35 лет. Это большой, серьезный юбилей, к которому, конечно же, стремился весь народ. Все вносили свой вклад в республику, в ее появление, отстаивали и защищали ее, развивали, укрепляли благополучие и экономическую составляющую. Поэтому сегодня хочется пожелать, прежде всего, душевного спокойствия, радости в каждой семье, благополучия и, конечно же, мирного неба над головой».

Председатель Комитета по экономической политике, депутат по избирательному округу №33 «Восточный» Виктор Гузун:

«Мы живем в государстве, где каждый может делать то, что считает нужным. У нас свободное вероисповедание, у нас три государственных языка. Мы живем под мирным небом, и все это благодаря тому, что 35 лет назад наши жители – женщины и мужчины – защитили право жить на родной земле, защитили право создавать семьи, растить детей и работать здесь. Конечно, за эти годы мы пережили множество сложных и успешных событий. За эти годы сформирована целая общность – целый народ, который называется Приднестровский народ».

Депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №20 «Первомайский» Олег Василатий:

«В этот важный для каждого приднестровца праздник

хочется пожелать хорошего будущего нашему государству, благополучия и развития – экономического, социального и во всех сферах, необходимых для его жизнедеятельности в целом и для каждого конкретного гражданина. А каждому приднестровцу хочется пожелать здоровья и благополучия, чтобы в домах царили мир, добро и счастье, и чтобы во всех начинаниях сопутствовал успех».

Депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №3 «Борисовский» Олег Петрик:

«35 лет республике. Возраст зрелости, весьма солидный. Я поздравляю всех жителей Приднестровья и гостей с этим замечательным юбилеем, желаю счастья, благополучия и, конечно же, мира нашей республике и каждому дому в ней».



Депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №21 «Слободзейский» Павел Шинкарко:

«Желаю каждой семье мира, здоровья и благополучия. Я верю, что наше молодое, но гордое государство еще многие годы будет развиваться на благо приднестровского народа. 2026 год будет Годом приднестровского народа. О народе Приднестровья можно говорить многое, потому что это хлебосольные, трудолюбивые, добрые и отзывчивые люди. И самое главное – это сильный, стойкий, многонациональный народ».

Поздравления прозвучали и от молодежи. Председатель Молодежного парламента ПМР Роман Ефодиев обратился к жителям республики от лица молодого поколения:

«35 лет – это не просто цифра. Это целая история, богатая культура и наследие, которое создавалось руками многих людей. На территории Приднестровья выросло не одно поколение, и наша молодежь делает все для того, чтобы республика цвела».



# О ТЕХ, КТО СОЗДАВАЛ РЕСПУБЛИКУ

В преддверии 35-летнего юбилея Приднестровской Молдавской Республики в Верховном Совете ПМР почтили память и труд первых депутатов, стоявших у истоков создания государства. Именно они, не побоявшись трудностей и давления, взяли на себя ответственность отстаивать интересы своего народа.

Становление Приднестровской Молдавской Республики было уникальным процессом: государство формировалось практически с нуля, в условиях политического кризиса, перехода экономики на новые формы хозяйствования и военной агрессии. Основу органов управления создавали трудовые коллективы предприятий, учреждений и организаций во главе с Советами трудовых коллективов (СТК), объединившимися в Объединенный Совет трудовых коллективов (ОСТК), и Ассоциацией руководителей промышленных предприятий Тираспольского региона. По их инициативе были заложены первые институты власти, подготовлена законодательная и организационная база для будущей республики.

2 сентября 1990 года II Чрезвычайный съезд народных депутатов всех уровней официально провозгласил образование Приднестровской Молдавской Республики и создал Временный Верховный Совет. Первое заседание избранного Верховного Совета I созыва состоялось 29 ноября 1990 года, а его председателем стал Игорь Смирнов (через 2 месяца Председателем ВС ПМР стал Г.С. Маракуца). В I созыв приднестровцы избрали 65 депутатов – они были разных национальностей, с огромным опытом работы в промышленности, транспорте, строительстве и общественном секторе.

Через 35 лет, 27 августа 2025 года, в зале пленарных заседаний Верховного Совета ПМР состоялось торжественное собрание, на котором юбилейные медали «35 лет Приднестровской Молдавской Республике» были вручены членам Советательного собрания первых депутатов – депутатам Временного Верховного Совета ПМР и Верховного Совета I созыва.

«Вы, уважаемые первые депутаты, не побоюсь этого слова, написали историю. Историю нового государства на планете Земля. Именно с помощью ваших усилий, вашей стойкости, мужества образовалась Приднестровская Молдавская Республика. Поэтому наша задача – сохранить эту историю и передать ее нашим потомкам в истинном виде. Правду о тех событиях, о том, как создавалась республика. Какие при этом были понесены человеческие потери, жертвы, как формировалось наше государство», – отметил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Анна Волкова, советский и приднестровский историк, государственный деятель, один из первых депутатов ПМР, подчеркнула важность помнить тех коллег, кто не дожил до сегодняшнего дня, кто отдал жизнь за свободу Приднестровья. Из 65 депутатов Верховного Совета ПМР I созыва больше 30 уже нет в живых: кто-то погиб еще в 90-е годы, многие умерли впоследствии. Память всех, кто стоял у истоков государственности республики, в зале заседаний почтили минутой молчания.



# МУЗЕЙ ИСТОРИИ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

3 сентября в Тирасполе открылся Приднестровский историко-краеведческий музей. 9 мая, к 80-летию Великой Победы, был сдан зал «Приднестровье в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». К юбилею образования республики открыли еще три экспозиции: «Становление и развитие приднестровской государственности 1989 – 2025 гг.», «Советская армия. Война в Афганистане 1979 – 1989 гг.», «Приднестровье в советский послевоенный период 1945 – 1989 гг.».

Новые залы осмотрели Президент ПМР Вадим Красносельский, Председатель Верховного Совета Александр Коршунов, председатель парламентского Комитета по образованию, науке и культуре Игорь Буга, Председатель Правительства Александр Розенберг, представители министерств и ведомств, глава Тирасполя Илона Тюряева, защитники ПМР, афганцы, журналисты.



В зале о приднестровской государственности представлены один из первых флагов республики, инсталляция, посвященная защитникам ПМР, главные военные и государственные награды, карта с гербами всех городов. Есть стенды, посвященные промышленности, органам власти, в том числе законодательной. Экспонаты, фотографии и документы для этой экспозиции собирались со всех уголков республики, их предоставляли организация, предприятия, органы власти. Большая база эксклюзивных фотографий и материалов, посвященных в том числе предпосылкам создания нашего государства, была передана Верховным Советом ПМР.

Депутаты Временного Верховного Совета ПМССР и Верховного Совета ПМССР I созыва сыграли одну из главных ролей в становлении республики. Именно они разработали и приняли первые законы, заложившие правовую основу государства, постановлениями Верховного Совета были созданы исполнительные органы власти, Вооруженные силы ПМР, ряд судебных и надзорно-контрольных органов молодой республики. Среди музейных экспонатов можно увидеть удостоверения первых депутатов, газеты той исторической для Приднестровья эпохи. Все документы и фото-

графии последовательно повествуют о становлении республики, о забастовках, судьбоносных первых съездах депутатов всех уровней, принятых решениях и многом другом.

В зале о советском периоде собрано все, что откликается в душе каждого, кто застал ту эпоху. Это женщина, продающая квас по 6 копеек и пирожки по 4, интерьер квартиры эпохи СССР с ламповым телевизором, накрытым салфеткой, и сервантом с сервизами. А еще достижения народного хозяйства: фабрик, заводов и колхозов приднестровских городов и районов. Приковывают внимание телефонная будка, автомат с газированной водой и граненым стаканом, пионерская комната.

«Это ностальгия, ностальгия по огромной крепкой стране, по обществу, которое жило в дружбе и согласии, по тому времени, когда каждый человек верил в будущее, знал, что у него будет все хорошо, и была уверенность в завтрашнем дне. И зал истории периода Советского Союза как раз нас переносит в прошлое, в ту добрую эпоху, когда была огромная страна. Я успел побыть октябренок, пионером и комсомольцем. Поэтому все помню, для нас это время вспоминается с душевной теплотой, когда люди всех национальностей жили в дружбе и общались между собой, не было национальных распрей, все жили как единое целое», – вспоминает Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

В зале «Советская армия. Война в Афганистане 1979 – 1989 гг.» об экспонатах рассказывал председатель Приднестровской ассоциации ветеранов войны в Афганистане, депутат Верховного Совета Игорь Буга. Он показал вооружение, обмундирование воинов-афганцев, среди которого были и личные вещи.

«Вот мой личный рюкзак РД. Я заехал в Афганистан с весом 80 кг, после первого года вернулся – 64 кг. И это за год. То есть там все менялось. Потеть – уже не потели, нечем было, все выходило», – вспоминает парламентарий Игорь Буга.



3 сентября были открыты и три обновленных зала Мемориального дома-музея Н.Д. Зелинского. Для первых посетителей провели экскурсию, показали запись обращения сына знаменитого академика – Андрея Николаевича Зелинского, который сейчас живет в Москве. Он поблагодарил всех, кто создавал музей его отца, и выразил признательность тираспольчанам за сохранение исторической памяти.

# ПРОКУРАТУРА ПМР УДОСТОЕНА ОРДЕНА ПОЧЕТА

4 сентября к 35-летию образования органов прокуратуры ПМР в столичном Дворце культуры прошло торжественное собрание. 4 сентября 1990 года, спустя всего двое суток после провозглашения республики, Президиум Временного Верховного Совета ПМССР назначил исполняющим обязанности Прокурора республики Валерия Чарыева. Это стало началом перехода органов прокуратуры и судов МССР под юрисдикцию ПМР.

На торжественном собрании к 35-летию Прокуратуры ПМР сотрудников ведомства поздравил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов. Спикер парламента отметил, что формирование в республике института контроля за законностью стало важным этапом в развитии системы управления Приднестровья.

«Ваши профессионализм, знания, честность и принципиальность – ключевые факторы успешной борьбы с нарушениями и коррупцией. Благодаря добросовестному исполнению обязанностей вы обеспечиваете стабильность, надежную защиту прав государства и жителей Приднестровья. Системная законоблестительная работа сотрудников прокуратуры и юстиции способствует развитию государственности Приднестровья и движению к правовому обществу», – подчеркнул в своем поздравлении Александр Коршунов.

С юбилеем приднестровскую прокуратуру поздравил и Президент ПМР Вадим Красносельский. За заслуги в обеспечении законности и защите прав граждан глава государства удостоил Прокуратуру ПМР Ордена Почета.

«Прокуратура – это на самом деле не просто «око государево». Помимо Прокуратуры, есть и другие «глаза». Это фундамент правовой дисциплины, это стержень права. Прокурор республики назначается по представлению Президента и утверждается Верховным Советом. То есть создана система, когда ни Президент, ни Верховный Совет, ни тем более Правительство, никто другой не может командовать Прокуратурой. И суть в этом. Так должно быть в нормальном правовом государстве. Сегодняшняя Прокуратура – это профессиональный коллектив, высокоорганизованный, а самое главное, тот коллектив, которому доверяют люди», – сказал Вадим Красносельский.

За 35 лет службы Прокуратура ПМР снискала огромное уважение и доверие у граждан Приднестровья, подчеркнула вице-спикер парламента, председатель Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Галина Антофеева. Глава профильного парламентского Комитета отметила тесное и эффективное взаимодействие парламента и Прокуратуры. Так, в 2024 году Прокурор ПМР внес в Верховный Совет 22 законодательные инициативы. Ведется постоянная работа и по совершенствованию работы самого ведомства. В марте этого года Верховный Совет принял изменения в закон, позволяющие Прокурору ПМР возбуждать и расследовать дела по преступлениям против государственной власти, против интересов государственной и муниципальной службы, а также по преступлениям, совершенным должностными лицами.

«Сегодня, как и 35 лет назад, Прокуратура является гарантом законности, важным институтом обеспечения правопорядка и доверия граждан обществу. В условиях вызовов современности, экономического давления, нестабильности международной обстановки значимость сильной и независимой Прокуратуры только возрастает. Общество нуждается в защите от произвола, преступности, нарушений прав. И именно Прокуратура стоит на страже этих прав и свобод, являясь символом правовой стабильности и государственной зрелости», – сказал Прокурор ПМР Анатолий Гурецкий.

В завершение торжественного собрания отличившимся сотрудникам органов прокуратуры вручили государственные и ведомственные награды.



ЮБИЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ

# ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА К 35-ЛЕТИЮ ПМР

**В преддверии 35-летия Приднестровской Молдавской Республики Президент ПМР Вадим Красносельский провел пресс-конференцию для приднестровских, российских и молдавских журналистов.**



Разговор длился больше 2-х часов. Темы беседы были самые разные: история, экономика, политика и международные отношения, образование и социальное развитие государства. Пресс-служба Президента ПМР опубликовала самые значимые цитаты из беседы Вадима Красносельского с представителями СМИ:

«Приднестровский народ – народ-защитник, народ-труженик, народ-победитель. Его согнуть, сломать невозможно».

«Если вспомнить Бессмертный полк 9 мая этого года: дождь, ливень и сотни тысяч этих зонтиков. Люди пришли в такую погоду и придут в любую погоду. Никто их не сгонял, никто их там не призывал, просто люди пришли. Почему? Потому что люди помнят свою историю, помнят своих предков, уважают их. И это даже форма гражданского протеста».

«Мы в Молдове не проживаем. Мы проживаем в Приднестровской Молдавской Республике. У нас свой выбор и свой взгляд на историю. И мы никогда не назовем своих дедов и прадедов оккупантами, они – осво-

бодители».

«Я убежден, если и строить некое общее государство под названием Молдова, оно должно быть исключительно федеральное либо конфедеративное, иначе оно не выживет».

«Я рад, что диалог есть хотя бы на каком-то уровне и этапе. Но я не вижу общей консолидации, общего согласия к возобновлению работы формата «5+2». Это международно признанная площадка, и к ней пока не готовы, скажем так, все ее участники».

«Прогноз такой: я думаю, все будет хорошо и стабильно. Мы готовы к любому развитию событий. Конечно, не сидим сложа руки. Те, кто генерировал газовый кризис, были уверены, что Приднестровье просто рухнет, что не будут работать больницы, не будет тепла в местах лишения свободы, в коррекционных учреждениях, в детских домах, в детских садиках, в школах и так далее. Но они ошиблись. Они ошиблись и были разочарованы, что мы смогли подготовиться».

«Естественно, все школы, которых 160, обеспечить котлами, не то чтобы нецелесообразно, а физически невозможно. Но сделать центры обучения, обеспеченные теплом, вполне нам по силам. Чем мы и занимаемся».

«План есть – и «А», и «Б», и «В».

«Хотелось бы инвестиций в Приднестровье хороших, чтобы сюда люди вкладывали денежные средства, реанимировали предприятия, и дальше Приднестровье развивалось. Народ этого однозначно достоин, и это будет рано или поздно».

«Я готов говорить с любыми партиями, с любыми лидерами, потому что, я уже это говорил, любые вопросы должны решаться за столом переговоров, как бы ни было сложно».

«Во главе угла жизнь человека: делай все, чтобы спасти жизнь человека, остальное, наверное, второстепенно».

«Мы отремонтировали либо построили вновь порядка шестисот объектов. Это объек-

ты здравоохранения, и социальные, и школы, и детские сады, и коррекционные, и детские дома, и объекты жилищно-коммунального хозяйства, спортивные площадки, парки и так далее. Это все на виду, в принципе, вы все это видите своими глазами».

«Никто же не говорит о том, что этих детей выставили на улицу и лишили их права посещать детский сад. Ни в коем случае. Речь идет о том, чтобы укрупнить данные детские садики, пойти по этому направлению».

«Зачем вообще нужны были валидаторы? Что такое валидатор? Такое слово еще непонятно никому. Это просто учет. Грубо говоря, для общего понимания, это – кассовый аппарат».

«Я об этом тоже говорил и говорю: надо придумать механизм, чтобы те, кто системно нарушает правила дорожного движения, также лишились права управления и вынуждены были пересдавать экзамены, а еще сдавать какие-то психологические тесты и так далее, проходя определенные бюрократические барьеры для получения права управлять транспортным средством».

«Если сравнивать цифры по привлечению к ответственности за немедицинское потребление наркотиков, за незаконный оборот наркотиков, конечно, они у нас по отношению к тысяче населения в разы меньше, чем в соседних государствах. Это – результат той профилактики и той борьбы, которую ведет и Министерство внутренних дел, и иные правоохранительные органы, и государство в целом».

«Я лично доволен молодежью. Я люблю нашу молодежь. Хорошая у нас в Приднестровье молодежь. Достойная молодежь».

«Я понимаю, что такое армия. Понимаю ее проблемы. Понимаю, как эти проблемы можно решать, как должно строиться воспитание молодого бойца. Это важно. Конечно, армия очень полезна для молодых людей».

«Наша задача – не просто забрать молодых людей в вооруженные силы, год они там отходили строевым и ушли. Нет, ни в коем случае. Задача – научить людей выживанию в современных условиях, в условиях современного боя. Учить новым технологиям в том числе. Быть защитником своей Родины, своей семьи и самого себя в конечном итоге. Как по-другому? Надо сохранить себя, чтобы защитить потом Родину. Вот примерно так».

«Мероприятий традиционно много. Военный парад без техники. Это военный парад личного состава – как раз тех подразделений, которые стоят на защите нашей государственности. И я вам скажу так, что это был посыл от самих подразделений, от их командиров, от личного состава, от людей, которые хотят видеть своих защитников в День республики. Это красиво. Это правильно. Это хорошо».

«Приднестровский народ заслуживает стабильности, быть уверенным в завтрашнем дне. Заслуживает это наш народ? Я думаю, что да. Своей историей заслуживает, своим уважением к памяти, к истории, к ближнему своему он заслуживает стабильности, спокойствия, уверенности в завтрашнем дне».

«Если завтра Приднестровье будет признано независимым государством, мир станет только лучше».



Полный текст пресс-конференции размещен на сайте Президента ПМР.

## ИСТОРИЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

### ВЫБОР ПУТИ: 19 ЛЕТ РЕФЕРЕНДУМУ О НЕЗАВИСИМОСТИ ПМР

**17 сентября 2006 года в 8 утра во всех городах и районах Приднестровья открылись 262 участка для голосования. Так начался седьмой по счету всенародный референдум. Приднестровцам предстояло определить стратегический курс развития республики.**

На плебисцит вынесли два вопроса: 1) Поддерживаете ли Вы курс на независимость ПМР и последующее свободное присоединение Приднестровья к Российской Федерации? 2) Считаете ли Вы возможным отказ от независимости ПМР с последующим вхождением в состав Республики Молдова?

В день голосования в республике находились 174 международных наблюдателя из стран СНГ и Евросоюза. Итоговая явка составила 78,6% избирателей – более 310 тысяч человек. За независимость ПМР и дальнейшую интеграцию с Россией проголосовали 97,1% принявших участие в референдуме – более 300 тысяч человек.

«Сегодня, по прошествии 19 лет очевидно, насколько важным был выбор, сделанный нашим народом. Референдум 2006 года стал началом нового этапа развития Приднестровской Молдавской Республики, определив наш стратегический курс. Его результаты стали не просто выражением воли народа, но и мощным объединяющим фактором, который способствовал консолидации общества и формированию единой национальной идеи», – отметил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Референдум о независимости стал реакцией приднестровского народа на беспрецедентно деструктивные действия властей Молдовы. Начиная со второй половины 2005 года, наша республика столкнулась с целой серией внешних вызовов и угроз. В июле 2005 года Парламент Молдовы принял закон «Об основных положениях особого правового статуса населенных пунктов левобережья Днестра (Приднестровья)», в котором определил будущий правовой статус Приднестровья, указав на необходимость вывода российских миротворцев, разоружение приднестровских вооруженных сил. Закон был направлен на демонтаж всех структур власти Приднестровья.

Всего через месяц Правительство Молдовы приняло постановление «О регулировании потоков грузов, являющихся предметом

внешнеторговой деятельности Приднестровья», определившее порядок принудительной системы регистрации приднестровских предприятий в Республике Молдова. Тем самым Молдова стремилась перевести работу наших экономических агентов в свое правовое поле.

Действия Молдовы поддержали власти Украины. В совместном заявлении от 30 декабря 2005 года премьер-министры двух государств представили новый порядок перемещения приднестровских товаров через молдавско-украинскую государственную границу. Эти новые правила отменили порядок внешнеэкономической деятельности Приднестровья, закрепленный в Меморандуме 1997 года и успешно действовавший в течение 10 лет.

Полноценная блокада республики началась 3 марта 2006 года. Украина перестала пропускать грузы Приднестровья без таможенного оформления в Молдове. В тот же день руководство железной дороги Молдовы перекрыло железнодорожное сообщение в направлении Приднестровья. Все поезда – и грузовые, и пассажирские – были перенаправлены в обход республики. Приднестровские предприятия понесли огромные убытки, а жители республики остались без железнодорожного сообщения. Был ограничен импорт медикаментов и продовольственных товаров в Приднестровье.

В условиях экономического давления и таможенного кризиса Приднестровье лишилось площадки для переговоров. В феврале 2006 года Молдова решила выйти из переговоров в формате «5+2», а Украина, обладающая статусом страны-гаранта в переговорном формате, после присоединения к блокаде этот статус утратила.

Приднестровье столкнулось с самым масштабным на тот момент экономическим давлением. Молдова стремилась принудить ПМР на односторонние уступки в процессе урегулирования. После неудачной попытки задушить Приднестровье силовым путем в 1992 году Молдова сменила тактику и перешла к агрессии экономической. Сумма потерь приднестровской экономики в результате блокады в дальнейшем была оценена в 450 миллионов долларов.

От гуманитарной катастрофы Приднестровье спасла Российская Федерация. Первый гуманитарный автокараван с медикаментами и продовольствием прибыл в блокированное Приднестровье 25 марта 2006 года. Всего же

Россия передала нашей республике 230 тонн гуманитарной помощи. Приднестровье также получило и финансовую поддержку.

В самом же Приднестровье действия властей Молдовы восприняли крайне негативно. Жители республики выходили на массовые митинги, общественные организации и движения выступали с заявлениями, на границах проводились пикеты.

31 марта 2006 года в Тирасполе прошел VI съезд депутатов всех уровней. Участие в съезде приняли 660 делегатов. В ходе съезда было инициировано предложение о проведении всенародного референдума. Решение о проведении референдума Верховный Совет ПМР принял 12 июля 2006 года. В качестве даты было выбрано 17 сентября. В результате абсолютное большинство приднестровцев высказались за продолжение курса на независимость ПМР с последующим присоединением к Российской Федерации.

6 октября 2006 года Государственная Дума РФ приняла заявление «Об итогах референдума в Приднестровье 17 сентября 2006 года». В нем отмечалось, что «референдум прошел в полном соответствии с международными правовыми нормами, и его итоги должны быть учтены международным сообществом для обеспечения мира и безопасности в регионе и справедливого разрешения молдо-приднестровского конфликта». Российские парламентарии подчеркнули, что Россия должна выстраивать свою политику с учетом свободного волеизъявления народа Приднестровья. Однако ни одно другое государство итоги приднестровского референдума не признало. Голос народа Приднестровья мировое сообщество не услышало и по сей день.

Тем не менее, референдум 2006 года стал основой дальнейшего стратегического курса Тирасполя на Москву. Именно в 2006 году начался процесс гармонизации приднестровского законодательства с российским. Итоги референдума 2006 года нашли свое отражение в Концепции внешней политики ПМР. А в декабре 2018 года Указом Президента ПМР была утверждена Стратегия развития ПМР на 2019-2026 годы. В ней закрепили базовые элементы приднестровской идеологии, первым из которых является укрепление независимости Приднестровской Молдавской Республики с ориентиром на обретение международного признания и реализацию итогов референдума 2006 года.

## Соболезнования от депутатов

**11 сентября в Культурно-просветительском центре ПГУ состоялась траурная церемония прощания с ректором Приднестровского университета Владиславом Соколовым, который скончался на 54-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни.**

Проводить ректора в последний путь пришли Президент ПМР Вадим Красносельский, заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева и депутаты Верховного Совета, члены Правительства, преподаватели и студенты вуза.

Соболезнования родным и близким Владислава Соколова выразил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

«Свою жизнь Владислав Соколов посвятил служению науке, образованию и развитию отечественной высшей школы. Его имя навсегда останется связано с современным этапом становления и укрепления главного вуза республики», – отметил спикер парламента.

Владислав Соколов родился 11 октября 1971 года в Тирасполе. Всю жизнь посвящал науке и высшему образованию. В разные годы возглавлял Тираспольский филиал Кишиневского института прикладных интегрированных знаний (сегодня – Тираспольский межрегиональный университет), ТЮИ МВД ПМР, Приднестровский промышленно-технический техникум, Московский институт предпринимательства и права. В 2022 году был избран ректором Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко.

Владислав Соколов – доктор экономических наук, профессор, автор более 25 научных работ и учебных изданий по вопросам экономики управления. Был награжден различными государственными наградами. Владислав Соколов ушел из жизни 9 сентября 2025 года. Церемония захоронения прошла на Аллее славы кладбища «Западное» в Тирасполе.

## НА ПЛЕНАРНЫХ ЗАСЕДАНИЯХ

### НОВЫЙ СУДЬЯ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА ПМР

На пленарном заседании Верховного Совета 10 сентября приняла присягу новый судья Конституционного суда ПМР Марина Гурецкая. На этой должности она сменила Сергея Степанова, который стоял на страже конституционного контроля 13 лет. Его полномочия были прекращены в связи с наступлением предельного возраста для судьи Конституционного суда.

Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов напомнил, что первый в истории Приднестровья орган конституционного контроля – Конституционный суд – был образован 12 июня 2002 года. Это было необходимым и законным актом в процессе установления государственности республики.

«Ведь верховенство права и незыблемый правовой порядок, базирующиеся на Конституции, – неотъемлемый элемент суверенного, демократического, правового государства, в котором признаются, соблюдаются и защищаются права и свободы человека и гражданина. Конституционный суд – это судебный орган, который обеспечивает конституционный контроль в особой процедуре конституционного судопроизводства», – сказал спикер приднестровского парламента Александр Коршунов.

Марина Гурецкая – дипломированный юрист с 26-летним стажем. 23 года, с 2002 года работает в судебской сфере. Прошла путь от главного специалиста до начальника правового отдела и советника председателя Конституционного суда ПМР. Является лауреатом Государственной премии ПМР и обладателем звания «Заслуженный юрист ПМР». Также занимается преподавательской деятельностью. Назначена на должность судьи Конституционного суда в августе 2025 года Указом Президента ПМР.

Согласно нормам Конституционного закона «О Конституционном суде Приднестровской Молдавской Республики» Марина Гурецкая в торжественной обстановке принесла присягу на заседании Верховного Совета ПМР с участием Президента ПМР, председателей Конституционного, Верховного и Арбитражного судов ПМР. С трибуны парламента Марина Гурецкая произнесла текст присяги: «Торжественно клянусь честно и добросовестно исполнять обязанности судьи Конституционного суда Приднестровской Молдавской Республики, подчиняясь при этом только Конституции Приднестровской Молдавской Республики, ничему и никому более».

Нового судью напутствовали Президент и руководство Верховного Совета.

«Уверен, что молодой судья сохранит традиции преемственности и будет с честью исполнять долг судьи Конституционного суда, который гарантирует ответственность государства перед гражданами и гражданина перед государством», – сказал Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

После принесения присяги Марина Гурецкая официально приступила к обязанностям судьи Конституционного суда.

### СЧЕТНАЯ ПАЛАТА ОТЧИТАЛАСЬ О РАБОТЕ В 2024 ГОДУ

Отчет о деятельности за 2024 год Верховному Совету 10 сентября представила Счетная палата – контрольный орган парламента. В прошлом году были сэкономлены бюджетные деньги и устранены финансовые нарушения и недостатки на сумму 89,5 млн рублей. В этой цифре – результаты проверок 2024 года и предыдущих лет. Основные данные депутаты озвучила председатель Счетной палаты Светлана Измествьева. Всего в прошлом году специалисты провели 70 контрольных мероприятий, в том числе 1 по поручению Президента и 5 по поручениям Верховного Совета, остальные в плановом порядке. Финансовые нарушения связаны с необоснованным расходованием либо с неэффективным использованием средств, а также с несоблюдением закона «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности», нарушаются нормы налогового и иного законодательства.

В своем выступлении руководитель контрольного органа акцентировала внимание на проверках, результаты которых не были определены в суммовом выражении, но имели существенное значение для совершенствования нормативно-правовой базы и выявления резервов повышения эффективности использования государственных средств.

«По питанию в детских садах и школах проверки проводились и проводятся постоянно. В соответствии с рекомендациями Счетной палаты была создана совместная комиссия при Правительстве, в которой участвовали и специалисты Счетной палаты. Принято постановление Правительства, которым отрегулированы вопросы формирования меню, нормы питания, что позволит, как мы надеемся, улучшить питание и в значительной степени сократить пищевые отходы, которые в отдельных случаях достигали 30-40%», – сообщила депутатам Верховного Совета председатель Счетной палаты Светлана Измествьева.

Еще одно направление – выморочное имущество. Проверка показала низкий в этой области уровень работы местных госадминистраций, отметила Светлана Измествьева, добавив, что в ходе проверок специалисты Счетной палаты выявили около 35 жилых помещений в пределах социальной нормы, которые могут быть рассмотрены для реализации госпрограммы обеспечения жильем детей-сирот.

По поручению Верховного Совета проверки проводились в отношении городских и районных бюджетов. Говорила Светлана Измествьева также об экспертно-аналитических мероприятиях, касающихся работы строительных организаций. Раньше выявлялись такие факты невыплат в полном объеме зарплат, единого социального налога, а в актах выполненных работ завывалась фактическая стоимость строительных материалов. Теперь нарушений значительно меньше благодаря принятой статье 19.1 закона «О республиканском бюджете на 2023 год», констатировала Светлана Измествьева.

«По-прежнему есть факты невыплаты заработной платы в полном объеме, единого социального налога, неначисление резерва по отпускам, а также отклонение от фактической стоимости материалов, но по результатам экспертно-аналитических мероприятий эта сумма составила 375 тысяч рублей. По сравнению с предыдущей плановой проверкой, когда мы проверяли 5 предприятий и сумма составляла порядка 52 млн, то эта сумма значительно меньше. При этом, из этих 375 тысяч в течение 2024 года строительными организациями осуществлен возврат средств в размере 218 тысяч рублей с учетом уменьшения на сумму уплаченных налогов», – отметила председатель Счетной палаты.

В Верховном Совете поблагодарили руководство и коллектив Счетной палаты за работу и взаимодействие с депутатами.

«Большое спасибо за работу и сотрудничество. Отмечу, что постановления Счетной палаты выполняются не только в Верховной Совет, но и в Прокуратуру, в адрес Президента и Правительства. И если есть элементы противоправных действий, то наши фискальные органы реагируют», – отметил на пленарном заседании Председатель Верховного Совета Александр Коршунов.

Подробный доклад о работе Счетной палаты был озвучен на Коллегии контрольного органа по итогам 2024 года.

### ИЗМЕНЕНИЯ В РЕСБЮДЖЕТ-2025

10 сентября на последнем в весенней сессии Верховного Совета ПМР депутаты рассмотрели и приняли 2 важных законопроекта, касающихся экономической ситуации в республике.

Проект закона о внесении изменений в республиканский бюджет 2025 года парламентарии рассмотрели во втором окончательном чтении. Проект закона предусматривал увеличение лимитов финансирования для завершения строительных работ по ряду объектов Фонда капитальных вложений. Для этого автор законодательной инициативы – Президент ПМР – предложил перераспределить деньги ФКВ и добавить 2,3 млн рублей на ремонт хирургического корпуса больницы в Рыбнице и 3,3 млн рублей на завершение работ по реконструкции Мемориала жертвам фашизма в Дубоссарах. Большинство голосов депутаты с данным предложением согласились.

Также ко второму чтению были подготовлены таблицы поправок, направленных парламентариями и субъектами права законодательной инициативы. Таким образом, Верховный Совет по запросам депутатов внес изменения в программу развития дорожной отрасли по автомобильным дорогам общего пользования и оптимизировал расходы на научную деятельность. Президент ПМР также направил дополнительные поправки, которыми сэкономленные в сфере здравоохранения средства перенаправляются на лечение за рубежом. Как пояснила официальный представитель Минздрава, выделенные на данное направление порядка 40 млн рублей на 2025 год в республиканском бюджете уже исчерпаны. А деньги в срочном порядке нужны в основном детям на лечение и операции, которые невозможно провести в Приднестровье. И такая медицинская помощь им уже оказывается.

Верховный Совет поддержал перераспределение порядка 2 млн рублей на лечение детей за рубежом. Изменения в закон о республиканском бюджете на 2025 год приняты в окончательном чтении.

### АНТИКРИЗИСНЫЙ ЗАКОН: КОРРЕКТИРОВКА НОРМ

Еще один проект закона, который 10 сентября сразу в двух чтениях рассмотрел Верховный Совет ПМР, вносит изменения в закон «О государственных мерах, направленных на минимизацию негативного воздействия на экономику, связанного с сокращением (прекращением) поставок природного газа в Приднестровскую Молдавскую Республику в 2025 году». Правительство предложило расширить направления расходования доходов местных бюджетов городов (районов), имеющие целевое назначение, которые в настоящее время направляются местными бюджетами в доход республиканского бюджета не только на заработную плату, но и на оплату принятых бюджетных обязательств. Ко второму чтению парламентский Комитет по экономической политике, бюджету и финансам внес поправку, которая уточняет, что указанные средства могут направляться на оплату принятых бюджетных обязательств только за счет средств, имеющих соответствующий целевой источник финансирования.

Также Правительству предоставлено право до конца 2025 года своим нормативным правовым актом установить помимо порядка исполнения принятых бюджетных обязательств главными распорядителями бюджетных средств, также порядок изменения принятых бюджетных обязательств главными распорядителями бюджетных средств.

10 сентября Верховный Совет ПМР закрыл IX (весеннюю) сессию VII созыва. Она длилась всего 3 месяца (с 11 июня 2025 года).

### ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СУДА ПМР

27 августа Президиум Верховного Совета ПМР принял еще одно заявление в ответ на дискриминационное и политически мотивированное решение ЦИК Молдовы, нарушающее конституционные нормы и международные стандарты.

24 августа ЦИК Республики Молдова принял решение открыть для приднестровцев с молдавским гражданством всего 12 участков для голосования на выборах в молдавский парламент, которые назначены на 28 сентября. Подобное решение стало очередным нарушением прав приднестровцев.

В середине августа Президиум Верховного Совета и депутаты местных райгорсоветов ПМР уже обращались к профильным органам власти Республики Молдова и к международным организациям с просьбой прекратить дискриминационную политику молдавских властей. Приднестровские депутаты ходатайствовали открыть для приднестровцев, имеющих гражданство РМ, 41 участок для голосования, как это было реализовано на предыдущих парламентских выборах. Отмечалось, что данное число участков для голосования основано на реальных потребностях и опыте предыдущих кампаний. Однако власти Молдовы в очередной раз проигнорировали обращения приднестровцев.

27 августа члены Президиума Верховного Совета направили новое обращение к руководству соседней Молдовы и к 17 международным организациям. В обращении парламентарии напомнили, что молдавское гражданство есть у более чем 300 тысяч жителей Приднестровья. И участие в выборах – это их конституционное право.

«Сокращение числа участков почти втрое по сравнению с предыдущими создает непропорциональные и необоснованные препятствия для реализации избирательного права данной категории граждан Молдовы. Это решение фактически исключает значительную часть граждан из демократического процесса, нарушая принцип всеобщего и равного избирательного права», – отметили в своем обращении члены парламентского Президиума.

Приднестровские депутаты обратили внимание, что в странах, где проживает значительно меньше граждан Молдовы, молдавский ЦИК открывает десятки участков. Так, в Германии на 25 тысяч граждан РМ открывается 36 участков. А в Великобритании, где проживает всего 19 тысяч граждан Молдовы, участков будет 23.

«Расцениваем решение ЦИК РМ как дискриминационное и политически мотивированное, нарушающее конституционные нормы, положения Международного пакта о гражданских и политических правах, закрепляющего право каждого гражданина участвовать в выборах без необоснованных ограничений, а также основополагающие принципы, изложенные в Кодексе доброй практики по избирательным вопросам Венецианской комиссии Совета Европы», – указано в обращении.

Депутаты Верховного Совета ПМР призвали пересмотреть принятое ЦИК Молдовы решение и обеспечить равный доступ к голосованию для всех граждан РМ, в том числе и проживающих в Приднестровье.

«На протяжении 35 лет взаимодействия с Республикой Молдова мы от ее руководства постоянно слышим, что Республика Молдова является демократическим, правовым государством. Руководство Молдовы настроено на вступление в Евросоюз, делая акцент, что сама республика является демократической, и правовое поле Республики Молдова – основа для жизни и благополучия молдавских граждан. Но если мы говорим о демократии и правовом государстве, то справедливо говорить и о правильном проведении выборов. А правильное проведение выборов – это в том числе и доступ каждого гражданина Республики Молдова к избирательному процессу. В свою очередь открытие стандартного количества избирательных участков для граждан Приднестровья стало бы жестом, указывающим на то, что Республика Молдова действительно является демократическим и правовым государством», – отметил Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Напомним, в течение последних нескольких лет Молдова планомерно сокращает число участков, на которых могут проголосовать приднестровцы, имеющие молдавское гражданство. Так, на выборах в 2019 году для этой категории избирателей открыли 47 участков. На президентских выборах 2020 года участков было 42, на парламентских выборах в 2021 году – 41. На выборах Президента РМ в прошлом году для приднестровцев открыли 30 участков для голосования. Теперь же их число сократилось почти втрое.

### В ПРИДНЕСТРОВЬЕ ПОЯВИТСЯ ИНСТИТУТ НАСТАВНИЧЕСТВА

24 сентября Верховный Совет ПМР открыл X (осеннюю) сессию VII созыва. На первом заседании осенней сессии был рассмотрен законопроект депутатов Комитета по законодательству, Галина Антюфеева, Олег Петрик и Сергей Чебан предложили возродить в Приднестровье институт наставничества, дополнив Трудовой кодекс ПМР новой статьей. В ней предлагается прописать определение наставничества, порядок его оформления, условия предоставления доплат и гарантий, а также прав и обязанностей сторон.

«Идеи наставничества имеют глубокие корни. Еще в период Советского Союза на всех предприятиях были наставники, люди, которые делились опытом, помогали молодым специалистам освоить профессию и совершать меньше ошибок. И молодой человек, молодой специалист быстрее адаптировался, быстрее осваивал свою профессию. Сейчас молодой специалист наедине сам с собой: пришел, встал у станка на каком-то заводе или на предприятии, например, ЕРЭС, теплосети, водоканал. У нас сегодня очень востребованы специалисты, которые могут работать на современной технике, например, на современных комбайнах. Но без помощи наставника молодому специалисту это не освоить», – рассказала соавтор законопроекта,

заместитель Председателя Верховного Совета, глава Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Галина Антюфеева.

Механизм наставничества сможет быть внедрен не только на государственных предприятиях, но и в организациях частной формы собственности, добавила Галина Антюфеева. За наставничество предусмотрена доплата. Ее размер будет зависеть от действующей у работодателя системы оплаты труда, с учетом содержания и объема работы по наставничеству.

«Наставничество – это работа. И за нее будет предусмотрена дополнительная оплата. Ведь мы видим, что, к примеру, педагоги получают дополнительную зарплату там, где внедряется дуальное образование, потому что это тоже важно, это тоже своего рода наставничество. На самом деле наставничество важно в любой сфере – педагогике, здравоохранении. Ведь без старшей медицинской сестры молодой специалист, который только закончил медицинский колледж, не сможет преодолеть страх общения с больным, поставить правильно укол и так далее. Конечно, это очень важно. Мы решили возродить эту традицию, изучили опыт других государств. Мы видим, что такие законы есть в сопредельных государствах. И мы решили, что и в нашей республике такая форма, как наставничество, должна быть и должна быть оплачена», – отметила Галина Антюфеева.

На пленарном заседании депутаты поддержали проект закона о внесении дополнений в Трудовой кодекс ПМР во втором неокончателном чтении с учетом поправок, разработанных профильным Комитетом по законодательству и Правительством. Работа над законопроектом будет продолжена в третьем чтении. В случае принятия закона в окончательном чтении начислять специалистам доплаты за наставничество могут начать уже со следующего года.

Основой для законопроекта послужила идея победителя конкурса для молодых исследователей #ВПраве.

### ВОЗРАСТ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К АДМИН ОТВЕТСТВЕННОСТИ СНИЖЕН С 16 ДО 14 ЛЕТ

Депутаты Верховного Совета в окончательном чтении приняли изменения в Кодекс об административных правонарушениях, направленные на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних. Теперь по ряду статей привлекать к ответственности будут не с 16 лет, а с 14. Как отметили авторы законопроекта – депутаты Галина Антюфеева, Олег Петрик и Сергей Чебан, только за прошлый год протоколы об административных правонарушениях были составлены на 917 несовершеннолетних граждан.

Теперь с 14 лет будут привлекать к административной ответственности за такие правонарушения, как распитие алкоголя или потребление наркотических средств в общественных местах, курение табака и никотинсодержащей продукции, уничтожение или повреждение чужого имущества, мелкое хищение и мелкое хулиганство, жестокое обращение с животными, а также управление транспортным средством без прав.

В качестве санкций по этим статьям предусмотрены административные штрафы. Так, к примеру, размер штрафа за жестокое обращение с животными составляет от 100 до 150 РУ МЗП (от 1 840 до 2 760 рублей). А за курение табака, табачных изделий и иной никотинсодержащей продукции накажут штрафом от 10 до 15 РУ МЗП (от 184 до 276 рублей).

«Это те статьи, которые чаще всего нарушают подростки. И, конечно, они должны осознавать, что за это есть ответственность и их будут привлекать. Ведь они создают невыносимые условия соседям: нарушают тишину, употребляют алкогольные напитки, сквернословят, обращаются жестоко с животными, портят имущество чужое. Часто в подъездах такое происходит: только вроде провели ремонт, тут же распинают лифт, обезображены стены и так далее. У подростков это вызывает смех, желание пошалить. Но это задевает соседей, задевает людей старшего поколения. На замечания такие подростки не реагируют», – рассказала соавтор законопроекта, председатель Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Галина Антюфеева.

Ко второму чтению профильный Комитет разработал поправки, которыми расширил перечень статей, ответственность по которым наступит с 14 лет. В него включили статью 6.13 КоАП (потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача) и статью 20.21 (появление в общественных местах в состоянии опьянения).

Новые нормы, принятые Верховным Советом на пленарном заседании, вступят в силу через 14 дней после подписания главой государства и официального опубликования.

«Просим и родителей, и подростков понимать, что они должны соблюдать закон, уважать те правила и распорядки, которые прописаны нашим обществом. Уважать старших, относиться с любовью, уважением к детям, подросткам. И вести правильный, здоровый образ жизни. Сейчас везде спортивные площадки. Занятие спортом становится у нас в республике популярным. Поэтому мы хотим, чтобы наши будущие поколения, которые будут продолжать строить нашу республику, были здоровыми, спортивными и ответственными. И не совершали правонарушений», – сказала Галина Антюфеева.

Идея снизить возраст привлечения к административной ответственности за ряд правонарушений принадлежит финалисту конкурса для молодых исследователей #ВПраве. Конкурс прошел в апреле этого года в стенах Верховного Совета. Всего же в парламент было внесено 6 законопроектов, основой для которых послужили идеи юных приднестровцев.

РАБОТА НА ОКРУГАХ

**ЮНЫЕ ДИПЛОМАТЫ БЕНДЕР ВСТРЕТИЛИСЬ С ПАРЛАМЕНТАРИЕМ**

«Лучше десять лет переговоров, чем один день войны» – известная фраза советского государственного деятеля Андрея Громыко стала лейтмотивом встречи Совета клуба школьной дипломатии г. Бендеры с депутатом Верховного Совета по избирательному округу № 2 «Мемориальный» Юрием Кучеренко и председателем Бендерского городского Совета народных депутатов Юрием Карой.

Встреча прошла в школе №18 и собрала старшеклассников, которые проявляют интерес к теме дипломатии и парламентской деятельности. Юрий Кучеренко выступил с презентацией на тему «Верховный Совет Приднестровья. Задачи дипломатии», рассказав об истории республики, о дипломатии признания, межпарламентских контактах, сотрудничестве с другими странами и роли Верховного Совета в миротворческих процессах.

Разговор шел в формате живого диалога. Школьники интересовались работой Верховного Совета, деятельностью народных избранников и перспективами дипломатической карьеры. Особое внимание уделялось пониманию дипломатии как искусства ведения переговоров, полезного каждому человеку.



«Построение будущей карьеры нужно начинать как можно раньше. Кто-то из вас пойдет в исполнительную власть, в МИД, кто-то станет переводчиком или юристом. В любом случае опыт и практика необходимы. Дипломатия помогает выстраивать качественные отношения – как в будущей семье, так и в коллективе. А если из вас получатся настоящие дипломаты, это будет замечательно», – подчеркнул парламентарий.

Мария из 10 класса рассказала о желании попробовать себя в Молодежном парламенте при Верховном Совете ПМР. В Приднестровье этот институт давно стал своеобразной школой дипломатии для молодых людей, которые учатся

работать с документами, вести переговоры и представлять интересы сверстников.

«Я в будущем хотела бы вступить в Молодежный парламент. Мне нравится эта деятельность, хотелось бы выезжать из республики, знакомиться с разными людьми и узнавать что-то новое», – рассказала Мария.

Ребята вдохновлялись своим примером и личными историями. Так, председатель Бендерского горсовета Юрий Кара поделился собственным опытом.

«Я занялся дипломатией, когда мне было 62 года. И вот в прошлом году мне удалось занять первое место, получить первую степень на международном конкурсе народных дипломатов. В этом году я уже был приглашен в качестве эксперта для судейства новых участников. Самое главное, что мы создали этот клуб. Думаю, впереди у нас будет много интересных встреч с российскими и зарубежными школьниками и много программ в рамках народной дипломатии», – рассказал юным дипломатам о своем пути Юрий Кара.

В завершение встречи Юрий Кучеренко подарил школе №18 книги об истории и будущем человечества, а в ближайшее время юные дипломаты, которые заинтересовались экономикой, получат от парламентария и учебные материалы по экономической политике и финансам.



**В БЕНДЕРАХ НАГРАДИЛИ ПЕДАГОГОВ И ДОМКОМОВ**



В МОУ «Бендерская гимназия №1» прошла торжественная церемония вручения наград педагогам школы, активистам и домкомом округа №5 «Центральный», приуроченная к 35-летию образования ПМР.

Награды вручал депутат Верховного Совета по избирательному округу №5 «Центральный» Сергей Писаренко. Парламентарий поздравил присутствующих с наступающим Днем республики, подчеркнув, что приднестровцы уже 35 лет живут в любимом государстве и показывают всему миру, что такое любовь к Родине, к своей земле, «как можно жить, работать и достигать». Сергей Писаренко напомнил о том, как создавалась республика, рассказал о I и II съездах депутатов всех уровней, на которых принимались судьбоносные решения.

«Но наряду с государственными решениями, с принятием законов, есть повседневная жизнь, о которой нечасто говорят и пишут, а она очень значима. И мы с вами являемся участниками этой жизни. Вы – те люди, которые неравнодушны. Вы – те, кто знает чаяния своих домов, дворов и каждого человека, который живет в доме. У вас ненормированный рабочий день. Вам поступают звонки и обращения и ночью, и днем, и в обед. Я, будучи депутатом Верховного Совета по Центральному округу, очень рад, что мы смогли создать и сплотить такую команду и показываем результаты своим отношением, своими стараниями и своим желанием», – обратился к активистам и председателям домовых комитетов округа №5 «Центральный» депутат Сергей Писаренко.

Активистам вручили 55 специально разработанных наград с надписью: «Самому активному домкому – за инициативу, ответственность и преданность общему делу», а также подарки.

Шесть педагогов гимназии №1 города Бендеры были удостоены юбилейных медалей «35 лет Приднестровской Молдавской Республике». Их бендерчанам вручил парламентарий Сергей Писаренко. А танцевальные номера подарил спортивно-бальный коллектив «Ника».



**ПРИЕМ ГРАЖДАН НА ОКРУГЕ №25 «ЗАПАДНЫЙ»**

В аграрно-техническом колледже Тирасполя прием граждан по личным вопросам провела заместитель Председателя Верховного Совета, депутат по избирательному округу № 25 «Западный» Галина Антюфеева.

Горожане поднимали тему благоустройства придомовых территорий. Например, у одного из многоэтажных домов на округе нет пешеходной дорожки, после дождя людям приходится идти по грязи или по лужам. Галина Антюфеева отнесла данное обращение к категории срочных.

На прием к депутату пришла и старшая по дому №7 в переулке Молодежный. Юлия рассказала, что зданию уже 11 лет, в подъездах необходимо провести ремонт. Эту проблему жильцы поднимают не один год. В жилищно-эксплуатационной управляющей компании ответили, что работы по ремонту дома не вошли в адресную программу на 2025-й. Жильцы, которые каждый день смотрят на грязные стены, интересуются, на что идут деньги, которые население платит за услуги ЖЭУКа.

«Дому 11 лет, а ремонт, я знаю, по жилищному законодательству производится в течение 3-5 лет. Следующее мое обращение по поводу боковых стен здания, там дыры, сыплется штукатурка. Я тоже обращалась по этому вопросу», – рассказала на приеме жительница поселка Новотираспольский Юлия Григорьева.

Дыры на стенах фасада образовались тоже спустя годы – в 2016 году стены утепляли, чтобы в квартирах не было плесени. Сейчас дом ждет внимания со стороны ЖЭУК. Нуждается в благоустройстве и придомовая территория дома №7 по переулку Молодежный.

«Мы обязательно разберемся с Андреем Амбросьевичем Тыргоалэ, завтра поедем в инстанции, которые отвечают за это, и будем делать все, чтобы сдвинуть с места все эти вопросы, чтобы помочь их решить», – ответила обратившейся жительнице округа №25 депутат Галина Антюфеева.

Решать проблемы избирателей приходится самые разные, говорит Галина Антюфеева. Это и вопросы ЖКХ, и благоустройство территории. Многие обращаются с личными вопросами, например, просьбы касаются лечения детей за рубежом, или же избиратели могут выразить несогласие по судебному приговору.

«Огромный спектр вопросов, который касается жизни и здоровья людей. И, конечно, мы общаемся с ними, особенно многие обращаются по вопросу установки детских площадок во дворах, потому что хочется, чтобы дети имели место для игр. Мы делаем все, для того чтобы озвученные вопросы были решены», – прокомментировала Галина Антюфеева.

Все озвученные на приеме граждан обращения избирателей будут детально изучаться, чтобы найти возможные пути решения проблем жителей округа «Западный».



**«СОЛНЕЧНЫЙ-2025»: В БЕНДЕРАХ В 15-Й РАЗ ПРОШЕЛ ТУРНИР ПО МИНИ-ФУТБОЛУ**

В конце августа в Бендерах по традиции состоялся двухдневный турнир по мини-футболу среди непрофессионалов «Солнечный-2025». Он проводится в одноименном микрорайоне города с 2010 года – уже в 15-й раз. Организаторы – Председатель Верховного Совета и депутат по округу №1 «Солнечный» Александр Коршунов и депутаты Бендерского горсовета.

В этом году участвовали 16 команд. Впервые за 15-летнюю историю турнира играли команды не только из Бендер, но и из Тирасполя, сел Фрунзе и Терновка. В этом году за призы боролась и команда от ОГРВ в Приднестровье «МИР». Участники были поделены на три возрастные группы: до 14, до 18 лет и от 18 и старше.



«Хотим пожелать справедливой борьбы, будьте техничными, но не жесткими. Соперника не надо бояться, но надо уважать. Поэтому, дорогие ребята, играйте в удовольствие, играйте красиво, а мы будем болеть за вас», – напутствовал футболистов Председатель Верховного Совета Александр Коршунов и пообещал, что ни одна команда не уйдет без призов и подарков.

Главный судья соревнований Денис Борисов судит матчи этого турнира уже 15 лет. Начинали всего с 4-5 команд, на обычном дворовом поле. Сегодня играют на современной мини-футбольной площадке, с ровным искусственным покрытием. И количество участников каждый год растет: в 2023 году было 13 команд, в 2024-м – 15, в этом году – уже 16. Команды, которые участвуют не первый год, готовятся к турниру заранее, но есть и те, кто узнал о соревнованиях накануне, быстро собрал команду и уже пробует свои силы против более матерых соперников. Как, например, команда из села Ближний Хутор «Локомотив».

Депутат Бендерского городского Совета Олег Тарасов вспоминает, что 15



лет назад, когда турнир только начинался, он был действительно дворовым: приходилось буквально ходить и собирать участников по двора микрорайона «Солнечный».

«Говорили: ребята, подходите, можно без формы. Первые команды приходили даже не в спортивной форме – и в туфлях были, и босиком играли. Сегодня уже организованно, ребята имеют форму. Поэтому сегодня это уже не просто дворовой футбол, а именно турнир, где команды сформированы, и они звонили, записывались заранее. На соревнованиях у нас есть и требования: не ругаться, не курить – то есть это настоящее спортивное мероприятие», – отметил депутат Бендерского горсовета Олег Тарасов.

В первый день турнира «Солнечный-2025» матчи играли до 9 вечера. Команды, которые показали лучший результат, встретились на следующий день и, несмотря на жаркое солнце, сразились в итоговых матчах.

В группе до 14 лет победила команда «Борисовка». До 18 лет – I место взял «Дэп Тим» (м-н «Солнечный»). От 18 лет финал выиграл «БАМ» (м-н «Солнечный»). Эта команда участвует в турнире с самого его начала – с 2010 года. Игроки начинали еще с возрастной группы до 14 лет. Сегодня им от 25 лет и выше. Сыгранность, чувство партнера – на высоте. Как итог, в финале уверенно обыгран команда «БХК» («Бендерский хлеб») со счетом 4:1.

«Ребята опытные уже, у всех более 10 лет опыта в футболе и в школе футбола, поэтому нам вместе немножко проще играть, чем другим командам. Плюс всем уже немного за 25, и физически, и с головой все в порядке, я думаю, это наша главная победа. Счет нас полностью устраивает – 4:1 в финале, это очень хорошо. В плане игры, я считаю, что у нас все было отлично, даже пропущенный гол никак не повлиял на команду, поэтому результат расцениваю как хороший. Финал сыграли достойно», – поделился после финального свистка капитан команды «БАМ» Игорь

Степанов.

Помимо того, что география участников турнира расширилась, нынешние соревнования выделились еще и битвой вратарей. Состязания голкиперов раньше проходили в форме пенальти. В этом году лучших выявляли в серии буллитов: удары производили не с «точек», а в движении, зачастую, пытались обыграть вратаря, что повышает зрелищность и уравнивает шансы бьющего и голкипера.

Лучшими вратарями турнира «Солнечный-2025» стали Станислав Другалев (до 14 лет), Дмитрий Дида (до 18 лет), Иван Устюгов (от 18 и старше).



«Меня приятно удивила корректность игры, особенно очень понравился в этом плане финал до 14 лет. Украшением турнира, конечно, стал финал наших старших «18+». Битва была серьезная, и победил сильнейший. Мы турнир проводим, ребята, для того, чтоб вы могли поиграть, проверить свои силы, свою сыгранность и свою дружбу. И стараемся организовывать его каждый год на более высоком уровне. Благодаря Президенту ПМР, у нас в микрорайоне появился этот замечательный сквер, прекрасная зона отдыха, в том числе зона для спортивных мероприятий. Всем спасибо за игру!» – отметил на закрытии турнира «Солнечный-2025» Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

Всем командам организаторы соревнований вручили подарки, за призовые места – медали, а победителям – кубки. После официального закрытия игроки охладитель мороженым. Соревнования открылись, поэтому в следующем году организаторы ждут новых участников, отметил Александр Коршунов.



## ОТ БЕЛЫХ БАНТОВ ДО ПЕРВЫХ ОЦЕНОК

1 сентября в Приднестровье начался новый учебный год. Для 43 тысяч школьников прозвенел первый звонок, а для 4200 первоклассников этот день стал началом их школьной истории.

В тираспольской школе №14 сформировали сразу три первых класса – здесь 76 ребят впервые заняли свои парты, познакомились с учителями. На торжественной линейке звучали поздравления педагогов, родителей и гостей праздника.

«Теперь начинается работа. Она не будет легкой. Будут трудности, будут сложности. Но я уверена, что эта работа будет интересной и творческой. Особые слова приветствия мы адресуем, конечно же, нашим первоклассникам. Мы очень рады, что вы влились и будете постепенно вливаться в нашу дружную школьную семью. Добро пожаловать в нашу школу, ребята. Хочется особые слова обратиться и к нашим выпускникам. Поверьте, педагоги всегда готовы прийти к вам на помощь, если это будет необходимо», – обратилась к ученикам Антонина Аксенова, директор МОУ ТСШ №14.

Поздравить школьников и их родителей приехала заместитель Председателя Верховного Совета ПМР, депутат по избирательному округу № 25 «Западный» Галина Антюфеева.

«Это самый красивый праздник. Ребята нарядные, необыкновенные, отдохнувшие. Это будущее нашей страны. Не случайно Президент объявил 2026 год Годом при-



днестровского народа, ведь самое большое богатство республики – люди талантливые, трудолюбивые. И, конечно, дети – это наша гордость. Хочу, чтобы они направляли свои таланты в правильное русло, добивались целей, прощавляли семьи и оставались в Приднестровье, делая все для развития Родины», – напутствовала, поздравляя ребят, Галина Антюфеева.

1 сентября во всех школах республики прошел традиционный Урок мира. Его тема в этом году – «Приднестровский народ». Президент ПМР Вадим Красносельский отметил, что разговор с учениками был посвящен общности, частью которой они являются, и ответственности за ее сохранение.

«Учеба – это непростой, но увлекательный процесс. Пусть стремление к знаниям приносит вам удовольствие, а рядом всегда будут мудрые учителя, чьи знания, талант, внимательность и терпение станут фундаментом вашего будущего успеха. Желаю всем учащимся и студентам упорства, творческого вдохновения и неутолимой жажды знаний! Педагогам и родителям – крепкого здоровья, счастья, благополучия, взаимопонимания и готовности к решению любых задач!» – отметил в своем поздравлении с Днем знаний Председатель Верховного Совета ПМР Александр Коршунов.

На школьных дворах 1 сентября звучали музыка, стихи и звонкие голоса детей. Родители снимали на фото и видео каждую минуту, а учителя встречали новых учеников у входа в классы. Для кого-то этот день был первым шагом в мир знаний, для кого-то – началом завершающего этапа обучения, но для всех – точкой, от которой начинается новый учебный год, полный открытий, усилий и надежд.



## МОЛОДЕЖНЫЙ ПАРЛАМЕНТ НА ФОРУМЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ

С 12 по 14 сентября в Меренештском оздоровительном лагере «Виктория» во второй раз прошел Форум молодых соотечественников. В этом году площадка объединила 50 активных ребят со всего Приднестровья – студентов, молодых специалистов и волонтеров.

Организаторами форума выступило Министерство просвещения ПМР совместно с представителем Россотрудничества. Они подготовили насыщенную образовательную и культурную программу: лекции, тренинги, мастер-классы, дискуссии, спортивные и творческие активности, квизы и интеллектуальные игры. Цель форума – привлечь молодежь, создать образовательные площадки, замотивировать, дать возможность реализовать свои идеи и свой потенциал в нашей республике.

В рамках образовательного блока прошли встречи с представителями молодежных общественных объединений и волонтерских движений. Перед участниками выступил Председатель Молодежного парламента ПМР Роман Ефодиев и рассказал о направлениях деятельности Молодежного парламента и возможностях, которые он открывает для инициативной молодежи.



«Я приехал на форум как участник, но организаторы предложили выступить спикером на одном из мастер-классов и рассказать ребятам об общественных движениях и о Молодежном парламенте в целом – чем мы занимаемся, как туда можно попасть, что интересного их ждет, как они могут разви-

ваться в этом направлении и участвовать в жизни республики. Мы пообщались: ребята задавали вопросы, связанные и с политикой, и с тем, как, если есть какая-то проблема, можно написать письмо, изложить ее и получить обратную связь от государства. Также можно обратиться в Молодежный парламент – и мы подскажем, что для этого нужно сделать», – поделился молодой парламентарий после своего выступления.



Участники смогли напрямую задать вопросы о том, как попасть в Молодежный парламент, какие проекты он курирует и как можно реализовать свои идеи на республиканском уровне.

Форум завершился культурной программой, спортивными играми и совместными творческими выступлениями команд. По словам участников, 3 дня, проведенные в «Виктории», стали толчком для дальнейшего развития и реализации их идей в родной республике.



## ЦИК – 35 ЛЕТ

Уважаемые сотрудники Центральной избирательной комиссии Приднестровской Молдавской Республики!

От имени Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики и от себя лично поздравляю вас с 35-й годовщиной со дня образования Центральной избирательной комиссии Приднестровской Молдавской Республики!

За 35 лет Центризбиркомом и избирательными комиссиями всех уровней проделана масштабная, скрупулезная работа по развитию демократической избирательной системы и укреплению основ конституционного института свободных выборов, обеспечению и защите избирательных прав граждан.

Сотрудникам ЦИК ПМР присущи такие качества, как профессионализм, компетентность, умение оперативно принимать взвешенные и верные решения, направленные на организацию работы избирательных комиссий для реализации и защиты избирательных прав приднестровцев, создания благоприятных условий для свободы политических мнений, состязательности и гласности выборных процессов в республике.

Уверен, что объективность, гражданская ответственность, компетентность позволят вам и в дальнейшем с успехом осуществлять свою деятельность.

Желаю вам долгих, счастливых лет жизни, благополучия, неисчерпаемых сил, надежных единомышленников и новых достижений на благо Приднестровской Молдавской Республики!

Председатель Верховного Совета Приднестровской Молдавской Республики А.В. Коршунов

## «ПРИДНЕСТРОВЬЕ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ИСКУССТВА»

В Приднестровском художественном музее (г. Бендеры) работает выставка, посвященная 35-летию Приднестровской Молдавской Республики. В торжественном открытии выставки «Приднестровье сквозь призму искусства» приняла участие заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева.

На выставке представлены произведения современных мастеров живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства из собрания музея, фотографии, рисунки детских музейных проектов по изобразительному искусству. Значительная часть картин – работы по итогам VIII Международного художественного симпозиума «Тирас-ПЛЕНЭР» и предшествующих пленэров. Авторы передают облик края, национальные особенности и яркие характеры его жителей, красоту природы, местной архитектуры. Выставка стала очередным праздником творчества, на котором встретились художники и герои их картин, коллеги, старые друзья.



«К такому великому событию – 35-летию нашей республики – все подводят итоги. Это не только предприятия, но и учебные заведения, все организации. Все стараются что-то сделать. У нас много интересных, новых строений, парки, музеи, роскошные локации к 35-летию. Ну и, конечно, итоги подводят наши прекрасные, талантливые люди. Это те, кто всегда прославляет нашу республику через свое творчество: художники, фотокорреспонденты и фотографы, любители, профессионалы. И вот сегодня подведение итогов. Восхищает, что настолько богат наш край, наша страна на талантливых людей», – отметила после просмотра выставки Галина Антюфеева.

Вице-спикер парламента и глава РПП «Обновление» отметила, что партия давно сотрудничает с Союзом художников Приднестровья, в частности, помогает в рамках проекта «Возвращение» с выпуском буклетов и популяризацией творчества приднестровских художников, чьи имена по разным причинам оказались в тени.



## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ...

### ПАМЯТИ ЖЕРТВ ФАШИЗМА...

21 сентября в Дубоссарах состоялось открытие после реконструкции Мемориала жертвам фашизма. Он расположен на месте расстрела осенью 1941 года более чем 18 тысяч мирных жителей.

Участники церемониала почтили память убитых минутой молчания и возложили цветы к памятникам и к братским могилам.

«Находясь на этом месте, отчетливо понимаешь ход исторических событий, понимаешь глубину трагизма этой земли. Совершенно четко понятно, что солдат Красной Армии, что жертвы – те, кто лежит в этой земле, понятно, что агрессор – это румынско-фашистские оккупанты, зараженные вирусом нацизма», – сказал глава государства Вадим Красносельский и обратил внимание на недопустимость называть наш край «Транснистрией».

Депутат Верховного Совета, директор Дубоссарской ГЭС Борис Герман поделился личной семейной историей. Отец Бориса Германа, когда был подростком, сквозь виноградники видел массовый расстрел людей на том самом месте, где сегодня стоит Мемориал.

«Я думаю, отец был бы рад, что память об этих жертвах живет и что молодое поколение воспитывается на памяти. Это важно, чтобы мы никогда не забывали о зверствах фашизма, и чтобы этого никогда не повторилось», – сказал парламентарий, житель г. Дубоссары Борис Герман.

В период оккупации в 1941 году в Дубоссарах, где почти половину населения составляли евреи, нацисты создали два крупных гетто. Утром 12 сентября 1941 года на восточной окраине начались массовые расстрелы, продолжавшиеся до 28 сентября. Убивали мужчин, женщин, детей, стариков. Это были мирные жители Дубоссар, Кишинева, Григориополя, Тирасполя, Котовска, Балты, Ананьева, Красных Окон, которых пригнали румынские оккупанты.

